Publiskojamā informācija par konkursu uz amatiem “Pasažieru vilciens” padomē 

Konkursa komisija ir izvēlējusies visaugstāko novērtējumu guvušos divus pretendentus padomes loceklim finanšu jautājumu un audita joma, risku vadības un iekšējās kontroles sistēmas jomā un divus pretendentus padomes loceklim ar kompetenci stratēģijas izstrādes un īstenošanas joma, korporatīvas pārvaldības jomā virzīt Satiksmes ministrijai galīgā lēmuma pieņemšanai un kandidātu iecelšanai amatos.
Par trešā padomes locekļa amatu atlases procedūra nav noslēgusies, jo arī pēc otrā termiņa pagarinājuma konkursa pieteikumos kandidātu norādītā informācija lielākoties neatbilda konkursa minimālajām obligātajām prasībām, lai pretendētu uz padomes locekļa amatu sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanas jomas, uzņēmumu un komandas vadības, iesaistīto pušu vadības profilā.
Saskaņā ar Nominācijas komisijas nolikumu nominācijas komisija informēja kapitāla daļu turētāju - Satiksmes ministriju, par izveidojušos situāciju un vērsās ar aicinājumu precizēt obligātās prasības pretendentiem. Satiksmes ministrija ir pārvērtējusi izvirzītās prasības un iesniegusi tās nominācijas komisijai, lai nodrošinātu lielāku kandidātu pieteikumu skaitu šajā padomes locekļa amata profilā. Nominācijas komisija precizēja prasības profesionālai pieredzei un pagarināja pieteikšanās termiņu vēl par divām nedēļām.

Amata konkurss tika izsludināts uz AS “Pasažieru vilciens” trīs padomes locekļu amatiem šādās kompetencēs: 
· sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanas joma, uzņēmumu un komandas vadība, iesaistīto pušu vadība;
· finanšu jautājumu un audita joma, risku vadības un iekšējās kontroles sistēmas joma;
· stratēģijas izstrādes un īstenošanas joma, korporatīvas pārvaldības joma.

[bookmark: _Hlk180152440]Padomes locekļa amatā ar kompetenci finanšu jautājumu un audita jomā, risku vadības un iekšējās kontroles sistēmas jomā bija pietiekušies 18 pretendenti un padomes locekļa amatā ar kompetenci stratēģijas izstrādes un īstenošanas jomā, korporatīvas pārvaldības jomā - 33 pretendenti.

Konkurss norisinās trīs kārtās. Pirmās kārtas laikā nominācijas komisija izvērtē iesniegtos dokumentus un pretendentu atbilstību obligātajām prasībām. 

Konkursa otrās kārtas laikā notiek pretendentu intervijas, kuru laikā konkursa dalībnieki nominācijas komisijai prezentē savu stratēģisko redzējumu par AS “Pasažieru vilciens” galvenajiem nākotnes izaicinājumiem, sniedz ieskatu svarīgākajās prioritātēs un izklāsta priekšlikumus to īstenošanai. 

Uz konkursa trešo kārtu izvirzītie pretendenti tiek vērtēti, pārbaudot viņu vadības kompetences: stratēģisko redzējumu, orientāciju uz attīstību, plānošanu un organizēšanu, lēmumu pieņemšanu un atbildību, pozitīvu attiecību veidošanu un uzturēšanu.

Pretendentu nominācijas komisiju vada Valsts kancelejas Pārresoru koordinācijas departamenta Kapitālsabiedrību pārvaldības nodaļas vadītāja Dzintra Gasūne. Komisijas sastāvā ir Satiksmes ministrijas Valsts kapitāla daļu pārvaldības departamenta direktore Inguna Strautmane un Satiksmes ministrijas Dzelzceļa politikas un infrastruktūras departamenta direktora vietnieks, Dzelzceļa nodaļas vadītājs Patriks Markēvičs. Tāpat kā neatkarīgie eksperti ar balsstiesībām piesaistīti: biedrības “Latvijas Pasažieru pārvadātāju asociācija” (LPPA) prezidents Ivo Ošenieks un Latvijas Dzelzceļnieku un satiksmes nozares arodbiedrības Darba aizsardzības nodaļas vadītājs Vladimirs Novikovs. Padomes locekļa amata kandidātu novērtēšanas un atlases procesā iesaistīts personāla atlases pakalpojumu sniedzējs SIA “ASTRAL Executive Search”.

